

国家能源局四川监管办公室

川监能安全函〔2022〕131号

关于加强岁末年初电力安全生产工作的通知

各电力企业：

近期全国部分地方发生重、特大生产安全事故，特别是2022年11月21日，河南安阳市凯信达商贸有限公司发生火灾。事故已造成38人死亡，2人受伤。经初步判定，该起事故是因企业人员违规操作，电焊引发火灾。事故发生后，习近平总书记作出重要指示，河南等地接连发生火灾等安全生产事故，造成重大人员伤亡，教训十分深刻！要全力救治受伤人员，妥善做好家属安抚、善后等工作，查明事故原因，依法严肃追究责任。临近年终岁尾，统筹发展和安全各项工作任务较重，各地区和有关部门要始终坚持人民至上、生命至上，压实安全生产责任，全面排查整治各类风险隐患，坚决防范和遏制重特大事故发生。为认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，深刻吸取事故教训，举一反三切实做好岁末年初四川电力安全生产工作，坚决遏制各类事故发生，现提出以下要求。

一、提高政治站位，统筹抓好发展和安全

四川电力系统在经历今年迎峰度夏极端严峻考验后，当前正值全省“决战四季度、大干一百天”的关键期，各地拼经济、抢进度，电力建设工程集中上马，运行机组集中检修，生产与取暖用能需求快速增长，安全生产风险增加，加之寒潮、疫情等不稳定因素影响，电力迎峰度冬安全保供形势严峻复杂。各电力企业要深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于安全生产重要论述，深刻领会党中央对新时代安全生产工作的决策部署，清醒研判当前形势，充分认识做好电力安全保供工作的极端重要性。按照“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的要求，统筹发展和安全、疫情防控和生产建设，提高思想认识和政治站位，从践行“两个维护”高度，强化底线思维、极限思维，要把安全作为所有工作的底线和前提，以“时时放心不下”的责任感，从严落实国务院安全生产十五条硬措施，切实履行安全生产主体责任，把责任落实到最小工作单元，全面夯实安全生产管理基础，确保岁末年初电力安全生产形势稳定。

二、吸取事故教训，严格落实防火管控措施

各电力企业要深刻吸取杭州冰雪大世界“6.9”火灾、吉林“9.28”重大火灾、河南安阳“11.21”特别重大火灾等事故教训，立即对辖区内重点防火部位开展全面的排查整治，特别是物资库房、燃油泵房、电缆夹层和员工食堂、宿舍、活动板房、临时工棚等。要重点纠治违规动火、堵塞疏散通道等行为，加强日常用火安全教育培训和管理，特别是要强化焊接、切割等动火作

业全过程管控，严格作业人员资格审查，严格作业流程审批，严格作业现场安全监管。近期甘孜、凉山等地区相继发生山火，对电力安全供应造成影响。四川即将全面进入森林防火期，各电力企业要进一步加强林牧区输配电设施火灾隐患排查治理，严格林牧区建设施工、应急抢修等作业现场防火管控。尤其要加大对林牧区重载线路及大档距区段的巡视频次和力度，对排查出的风险、隐患要立即开展防控和整治，坚决杜绝因电力设备设施运行维护和作业管控不到位引发森林草原火灾。要主动向各级地方政府汇报并建立计划性烧荒信息共享等联防联控机制，紧密配合森林防火部门，及时清理防火隔离带，科学规范开展停运避险，按区段精准避险，严防森林草原火灾和计划性烧荒等对重要输电线路、变电站等造成影响。

三、全面举一反三，强化风险管控和隐患排查治理

各电力企业要举一反三，结合近期行业内外发生的安全生产事故和通报的风险隐患等，开展系统的分析反思和全面的部署安排。特别是要对国家能源局通报的 10 个方面突出风险和我办通报的供应缺口、网架结构、检修运维与建设施工作业、自然灾害等 4 个方面的 10 项风险，严格落实各项防控措施。“横向”上要结合地震带分布、冬季雨雪冰冻天气等特点全面开展风险研判，加大对建设施工、检修运维等作业的隐患排查整治力度，强化临时用电、有限空间作业、起重作业、高处作业、交叉作业、交通运输等高风险作业的安全管控；“纵向”上要深挖安全管理漏洞

和薄弱环节，及时补强安全生产责任制落实、承包商安全管理、班组安全建设、现场安全监管、应急能力建设等关键环节管理。特别是各中小水电站要加大《中小水电站安全生产制度和岗位操作规程》的培训和执行力度，严格对照开展自查自纠，重点检查安全责任是否落实到每个岗位和具体人员。

四、结合气候特点，提升冬季应急处置能力

据气象部门预报，11月26日至30日今年入冬以来最强寒潮来袭，降温幅度大、影响范围广。寒潮影响后全国大部分地区将转为较常年明显偏低寒冷天气。各电力企业要提前研判寒潮低温天气等对电力安全供应的影响，严格落实防范措施，做足应急准备。各发电企业要加强机组检修和运行维护管理，提高运行可靠性水平，坚决杜绝非计划停运。各电网企业要加强设备状况监测，增加对重要输电通道、重要输变电设备以及重点区域、地段的巡查频率，防止因线路覆冰、舞动、闪络、外力破坏等情况引发设备停运。要科学合理安排电网运行方式，严肃调度纪律，坚守民生用能保障和大电网安全底线。各电力建设企业要针对冬季施工特点，强化承包商及分包队伍施工安全监管和考核力度，严禁“以包代管”“一包了之”。各电力企业严格执行领导带班24小时值班值守制度，按要求及时向我办和属地安全监管相关部门报告风险隐患等信息。要充分做好事故预想、处置预案和应急准备，并针对性开展演练，及时对演练进行全面评估和总结，进一步完善各项应急预案和保障方案，严防大面积停电和人身伤亡事

故，切实保障电力安全可靠供应，确保人民群众平安温暖过冬。



抄送：省安办。

— 6 —

